中外合作办学审核、审批

事中事后监管措施

一、监管对象

　　中国（福建）自由贸易试验区厦门片区内经审批通过的中外合作办学机构及项目。
　　二、监管内容

　　（一）审核中外合作办学机构和举办中外合作办学项目所开设课程和引进教材的内容是否符合规定；

　　（二）是否依法建立学籍管理制度；

　　（三）中外合作办学机构是否与教师和管理人员签订聘任合同，明确规定双方的权利、义务和责任。

　　（四）中外合作办学机构和项目的招生简章和招生广告的样本是否及时报审批机关备案。

　　（五）中外合作办学机构和项目颁发的外国教育机构的学历、学位证书是否与该外国教育机构在其所属国颁发的学历、学位证书相同，并在该国获得承认。

　　（六）实施学历教育的中外合作办学机构和项目是否通过网络、报刊等渠道，将该机构或者项目的办学层次和类别、专业设置、课程内容、招生规模、收费项目和标准等情况向社会公布。

　　（七）中外合作办学机构是否每年对其年度财务会计报告的审计结果进行公布。

　　（八）实施学历教育的中外合作办学机构和项目，是否按学年或者学期收费。

　　（九）中外合作办学机构和举办中外合作办学项目的中国教育机构是否每年向审批机关提交办学报告。

　　三、监管方式

　　（一）实地检查。对中外合作办学机构进行实地检查，加强日常监督

　　（二）组织或者委托社会中介组织对中外合作办学机构的办学水平和教育质量进行评估，并将评估结果向社会公布。

　　四、监管措施

　　（一）组织专家组不定期实地检查；

　　（二）审查中外合作办学机构的年度办学报告；

　　（三）对中外合作办学机构进行评估。

　　五、监管程序

　　（一）办学单位对各方面反映的或检查中发现的问题进行说明；

　　（二）监管部门进行核实；

　　（三）监管部门依法依规进行处理。

　　六、违规处理

　　对违反《中华人民共和国中外合作办学条例》的行为实施相应行政处罚。 

　　（一）未经批准擅自设立中外合作办学机构，或者以不正当手段骗取中外合作办学许可证的，由教育行政部门、劳动行政部门按照职责分工予以取缔或者会同公安机关予以取缔，责令退还向学生收取的费用，并处以10万元以下的罚款；触犯刑律的，依照刑法关于诈骗罪或者其他罪的规定，依法追究刑事责任。

　　（二）在中外合作办学机构筹备设立期间招收学生的，由教育行政部门、劳动行政部门按照职责分工责令停止招生，责令退还向学生收取的费用，并处以10万元以下的罚款；情节严重，拒不停止招生的，由审批机关撤销筹备设立批准书。

　　（三）中外合作办学者虚假出资或者在中外合作办学机构成立后抽逃出资的，由教育行政部门、劳动行政部门按照职责分工责令限期改正；逾期不改正的，由教育行政部门、劳动行政部门按照职责分工处以虚假出资金额或者抽逃出资金额２倍以下的罚款。

　　（四）伪造、变造和买卖中外合作办学许可证的，依照刑法关于伪造、变造、买卖国家机关证件罪或者其他罪的规定，依法追究刑事责任。

　　（五）中外合作办学机构未经批准增加收费项目或者提高收费标准的，由教育行政部门、劳动行政部门按照职责分工责令退还多收的费用，并由价格主管部门依照有关法律、行政法规的规定予以处罚。

　　（六）中外合作办学机构管理混乱、教育教学质量低下，造成恶劣影响的，由教育行政部门、劳动行政部门按照职责分工责令限期整顿并予以公告；情节严重、逾期不整顿或者经整顿仍达不到要求的，由教育行政部门、劳动行政部门按照职责分工责令停止招生、吊销中外合作办学许可证。

　　（七）发布虚假招生简章，骗取钱财的，由教育行政部门、劳动行政部门按照职责分工，责令限期改正并予以警告；有违法所得的，退还所收费用后没收违法所得，并可处以10万元以下的罚款；情节严重的，责令停止招生、吊销中外合作办学许可证；构成犯罪的，依照刑法关于诈骗罪或者其他罪的规定，依法追究刑事责任。中外合作办学机构发布虚假招生广告的，依照<中华人民共和国广告法>的有关规定追究其法律责任。

　　（八）中外合作办学机构被处以吊销中外合作办学许可证行政处罚的，其理事长或者董事长、校长或者主要行政负责人自中外合作办学许可证被吊销之日起10年内不得担任任何中外合作办学机构的理事长或者董事长、校长或者主要行政负责人。触犯刑律被依法追究刑事责任的，自刑罚执行期满之日起10年内不得从事中外合作办学活动。

