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一、教育信息化基础设施建设

项目1．全市各级各类学校实现“校校通”。

2013年实现教育城域网出口总带宽从目前300M提高到1000M。逐步升级教育城域网核心交换设备，建成万兆骨干教育城域网络系统，将接入学校的带宽提升至万兆，平均桌面接入带宽达到百兆及以上。
积极推进翔安区教育城域网的延伸、完善，推动同安区教育城域网启动建设，使同安区教育城域网于2013年完成完全小学以上建制学校的全面覆盖，从而使得我市所有行政区都建成教育城域网，并通过市级教育城域网实现高速互联互通，全市各级各类学校实现宽带接入，奠定城市优质教育资源有效辐射到农村地区的基础。

项目2．厦门教育城域网宽带网络升级改造

引入新机制，用先进的理念进行设备的运行、维护和管理，实现对教育网网络设备和教学应用系统服务的应用、安全等方面的统一管理和监测分析，并对整个教育网的带宽进行合理有效的管控，使得网络带宽资源能够得到充分合理的利用，确保所有学生和教师在校内都能通过校园网络宽带或无线连接访问互联网。

推进教育城域网向IPv6平滑演进，支持IPv4/IPv6双协议栈，实现IPv6优先，丰富面向IPv6的应用。

项目3.厦门教育云计算数据中心建设

依托国有大型电信企业的基础设施，建设厦门教育云计算中心，其应用支撑和服务系统包括虚拟服务系统、视频支撑系统、应用优化与虚拟主机服务等建设内容，为基层教育单位提供云存储、云应用等服务。

在此基础上实现高水平的“班班通”、“人人通”，开展优质资源推送、名师讲堂、网络教研，开通师生学习空间，实现中小学数字化开放课程无障碍学习。

二、教育管理平台的建设与应用
项目4．教育网内互动高清视频会议系统

基于教育城域网建设覆盖全市范围的视频会议系统，设置1个总部主会场、60个左右的分会场，不限用户数的网络接收端。系统能够提供语音、图像和演示文本的交互，高清视频图像达到720P以上，实现不但能满足高效的视频会议，也能满足教育系统内的远程教研和培训等多种应用。

项目5.市、区、校多层次的协同办公系统。

推进市教育系统电子办公系统的部署和应用，建设各级衔接顺畅的教育电子政务系统和电子校务系统，逐步建立全市一体化、区域特色化的教育电子政务、电子校务体系，提高工作效率。

项目6．各类教育管理与服务系统的完善与整合

推进教育云平台建设，建立统一身份认证体系，实现对网络远程教育、在线教研教学、网上考试培训、多媒体资源、邮件、文档管理等各类教育管理与服务系统进行整合，提升信息化应用水平。 

三、教育教学资源平台建设
项目7．教师网络教研与培训、远程同步互动教学系统

通过视频会议系统和自动录播系统，实现教师远程教研和培训、远程同步互动教学，推进优质数字化教育资源的开发、积累、融合、共享和服务，建立教育资源共建共享新机制，推动各类资源共享应用，提高资源利用率，实现教育均衡化发展。

项目8．中小学数字化开放课程资源平台充实和更新
以课程的建设为核心，建立基于开放课程体系的名校-名师-名课程计划，采用行政推进与自愿参与、自上而下与自下而上相结合的原则，以课改课程、校本课程、科普课程为主要内容，分阶段建立覆盖多个学科的总计达1000课时的开放课程资源，课程资源包括课堂录像、教学设计、多媒体资源包、学生作业等内容，其中对于课堂教学录像进行视频素材的特征提取、切帧、语音文字初步提取等精细化加工和数字可精确定位索引等自动化处理，通过新媒体发布技术，可以支持平板电脑等多种移动终端使用，满足学生个性化学习的需要。

将优质开放课程资源系列化地提供给区域内所有学生，让区域内更多中小学生能够公平地分享优质的教育资源，从而增强优秀教育资源的辐射力度，促进教育均衡发展。

项目9．职业教育公共适用的理实一体化资源平台建设
基于虚拟现实等技术，开发职业教育重点专业的数字化实训课程，构建理实一体数字化实训课程体系，逐步形成重点专业理实一体化的实训基地。通过虚拟现实技术呈现虚拟场景、建立各种虚拟实验室，弥补实物教学条件的不足，充分调动学习者的感官和思维，更好地提升职校学生的实践操作能力。通过学校、企业、专家共同合作等多种形式进行课程的开发，实现课程环境的真实模拟，使实务学习游戏化、实务流程情境化、实务操作角色化，发挥信息技术在职校教育中的重要作用。

通过区域统一的开放课程服务平台共享理实一体数字化实训课程，促进职校间优质资源的共享，加快职校人才培养进程，以适应高技能专业工作岗位的要求。

四、数字化校园的推进
项目10．开展市级信息化示范校的评估，推进智慧校园建设

基于新型数字校园架构，确定数字化校园整体推进方案，开展市级信息化示范校的评估。并积极探索基于新型学习空间的未来智慧校园整体架构和物理环境建设，探索融合新型数字技术的学习模式。建构集成视频会议、视频教研、视频巡考等多种应用功能的区域网络视频系统和中小学网络视频多功能教室。分阶段每年建设10所新型数字化应用的数字化校园，实现集数字化教学、数字化学习、数字化管理为一体的新型数字化教学空间。

基于新型学习空间的数字化校园建设，包括正式学习和非正式学习空间的建设。正式学习空间的建设，将紧密围绕课堂教学模式的变化，引入包括移动终端、电子白板等硬件资源和相应的教学辅助系统，构建一个全新的互动式学习的信息化环境。非正式学习空间的建设，包括虚拟和现实两个方面,开展虚拟学习空间的建设力度，形成虚拟实验室、虚拟仿真教学游戏、网络交流学习等多元化的虚拟学习空间；开展学校图书馆、多功能厅、操场等学生非正式学习地点的信息化建设，增加无线信息点位，进行现场视频互动等，使学习无处不在。

项目11．基于移动终端个性化学习的探索

通过多样化移动终端开展各级各类学校“基于移动终端的学生个性化学习”试点，利用信息技术支持学生主动参与、强化交流协作，探索无线网络环境下任何时间、任何地点的便捷、个性化的学习方式。具体包括构建围绕移动设备的整体学习环境，实现包括电子白板、学生学习终端、教师终端等一系列硬件设备的无缝衔接；建设支持学生个性化学习的服务平台，帮助教师和学生有效开展基于多样化移动终端的课堂学习活动和课外学习活动，对学生学习活动的过程进行全面记录和分析,诊断学生学习过程中的优势与不足；建设学生个性化学习所需要的学习资源，为学生提供自适应的学习资源。

项目12．学科性软件工具与教学资源的课堂应用

推进学科课堂教学资源和学科性软件工具等资源与软件在中小学课堂教学中的建设与应用，深入推进信息技术与课堂教学的有效整合，提高课堂教学的效果。重点推进交互电子白板、思维导图等通用性软件工具，电脑数字绘画板、物理与化学仿真实验室等学科性软件工具，各学科优质课堂教学资源在课堂教学中的有效应用。推进虚拟现实技术、游戏技术等新技术在课堂教学中的有效应用，进行视频学习资源、增强现实电子书、增强现实课件、增强现实教育游戏、增强现实实验等资源开发与应用。学科优质课堂教学资源主要通过自主开发与引进相结合来建设。每年自主开发与引进一定数量的学科课堂教学资源和学科性软件工具等资源与软件，选择一定数量的试点学校开展试点实验，成熟后总结经验进行大范围推广应用。

五、提升信息化应用服务保障能力

项目13．学校信息化绩效评估

出台《厦门市中小学校教育信息化建设和应用评估标准》，形成一套面向各级各类学校和区域范围内的教育信息化建设和绩效评价体系，组织开展教育信息化标准督导检查和绩效评估；制订和完善各类教育信息化技术类、管理类标准和环境配置规范，加大标准推广应用力度，推动数据互联互通和资源共享，促进教育信息化科学发展。

到2015年，形成基本完备的教育信息化标准规范体系，100%的完小以上学校达到合格校水平，50%达到优秀水平，20%以上成为示范校。

项目14．提升教师信息化应用服务能力培训

建成多样性、开放性、可更新的信息技术能力培训体系，加大教育信息化人才队伍的培训和培养，提升各级各类教育行政部门管理者、业务机构技术人员和教师的信息化应用能力，推动信息化在教育管理和教育教学领域的应用。

到2015年，实现90%以上的教师达到《中小学教师教育技术能力标准》，50%的教师完成中级培训。

项目15.信息安全保障工程。

构建绿色、安全的教育信息网络保障体系和管理机制，采用虚拟技术、存贮联合技术和云计算技术建设厦门教育云计算数据中心，数据中心基础环境包括网络交换系统、服务器系统、数据存储和灾备系统等建设内容；数据中心管理和安全防护包括网络安全与应用加速、核心数据保护、网络入侵防御、信息安全和审计系统、统一网管平台等建设内容。
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